

快读

此山情深 其水长流

——七旬老人十几年来以青山为友、绿水为伴

本报记者 王红旗/文 特约记者 桂劼高/摄

在庐山马尾水景区深处,七旬老人刘贤云十几年独守青山,以满腔的热爱护一山青翠、一泉清冽。他砌池引水,市民争相取用;他执笔作画,绘就山水情深。从大病初愈的生死顿悟,到守护青山的无悔抉择,刘贤云老人用最朴素的坚守,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”理念的深刻内涵。他的故事,正如同那泓清泉,静静流淌,却滋养人心。



刘贤云老人砌池接管引水,供市民取用。



市民排队取水,秩序井然。



刘贤云老人修整藤蔓,方便游客行走。

引泉十几载 润泽一城甜

从庐山北麓的濂溪区莲花镇东城村出发至马尾水景区深处,一眼清泉正悄然成为这座城市的生活秘境。每天清晨天还未亮,便有人拎着水桶沿着蜿蜒的山路而上。取水处,清澈的山泉从管子汩汩涌出,在晨光中闪烁着粼粼波光。60多岁的王大妈一天要来回两趟,打满两桶水。“这水甜啊,泡茶香,煮饭更香。”她说五年来全家人都喝这泉水,连水垢都没有,“比我儿子买的矿泉水还好好喝。”

取水的市民络绎不绝。有晨练顺路带水回家的退休教师,有专门开车来的年轻人,还有坚持每天上山打水的八旬老人。他们形成了一种默契:排队时不推不抢,取水时相互礼让,仿佛这眼清泉不仅滋养着他们的生活日常,更洗涤着都市人焦躁的心灵。

而这一切的美好,都源于一位七旬老人十几年如一日的守护。

2007年初,时年57岁的刘贤云经朋友介绍,来到当时还鲜为人知的马尾水景区担任门卫。只有小学文化的他,此前做过大半辈子油漆工,还曾在2005年大病一场。经历生死考验后,他更加珍惜生命,敬畏自然。“大难不死,我就想找个清静的好地方,好好过日子。”刘贤云说最初没想到这一待就是十几年。

守护日久,他早已将山泉草木视若亲朋。2015年夏天,一场大雨后,刘贤云发现山泉溢满地面,白白流走实在可惜。于是,他独自下山,分两次扛来一包水泥,又挽起裤脚,到小溪里淘来泥沙,和泥砌砖,硬是建起了一个蓄水池,又用竹管将泉水引到方便接取的地方。如今,这个简易却实用的取水点,每天接待几百位市民,成为名副其实的“网红泉”。市民上山取水时,他总要抽空去和老朋友打招呼,还不忘提醒:“接水就是节水,大自然的馈赠,我们不能浪费。”

青山守绿荫 初心坚如磐

“我敢于坚持原则,守土有责!”刘贤云老人说这话时,眼神坚定如磐石。

他守护这片青山的决心,体现在每一个细节中。除了立规禁止携带锄头、柴刀上山挖树采花,他更是山火防控的“第一道防线”。每当游客到来,他总要求大家一律放下火机和香烟,并耐心地用金属探测器逐一“过筛”,杜绝一切火险隐患。多年来,他踏遍了龙门沟、莲花洞、英雄洼、北山公

路的每一片山林,自称“白天巡山探路,晚上就在脑中复盘路线”。正因如此,游客随口提起哪个坡,哪个洼,他都了然于胸,如数家珍,还常常主动充当起临时“向导”,为迷茫的登山人指引方向。

曾经有村民想上山挖竹笋,被他坚决劝阻;有游客想采摘野花,被刘贤云老人耐心教育。有人说他太较真,他却说:“今天你挖一点,他摘一些,明天这座山就秃了。”

对于门票管理,他同样一丝不苟。九江人10元、外地人18元,从不搞人情票。“这不是为了多收钱,而是要让大家都知道:守护这片青山需要大家的共同参与。”所有门票收入他都详细记账,多数游客微信扫码,偶尔收到现金,他一五一十交给景区管理人员。

最让人惊叹的是他对山上草木的了解。在刘贤云老人居所周围,灯台树、楠木、杉树、香樟、红豆杉、银杏、栗树、柳树长得郁郁葱葱,他不仅能一一叫出名字,还能说出每棵树的习性。“这是楠木,长得慢但木质好;那是香樟,能驱虫……”抚摸着这些树木,就像在介绍自己的孩子。

从简单的收门票开始,他渐渐把这里当成了自己的家。白天值班收票,闲暇时他就拿着工具修整山路,在房前屋后开垦菜地,种上辣椒、茄子、豆角、南瓜、丝瓜,四季新鲜蔬菜不断;发现有树木枯萎,及时补种。谁也没想到,这个沉默寡言的门卫,竟然用十几年时间,将居所周围方圆几百亩的荒山打理成绿树成荫的“世外桃源”。

山水寄情怀 笔墨乐悠悠

守护山水之余,刘贤云老人更寄情山水,活

出了许多人向往的诗意生活——

他是九江市书画家协会会员、中国硬笔书法协会会员,这个身份让很多人感到意外。只有小学文化的他,靠自学成为小有名气的民间画家。他笔下的鸡、牛、羊栩栩如生,充满乡土气息;他的山水画笔墨酣畅,意境悠远。第一次画九峰寺,就获得游客“功底深厚”的评价。

九江职业大学图书馆田立云老师和刘贤云老人是忘年交,一有空两人就你来我往切磋画艺。“刘老的作品有种浑然天成的气韵,那是长期与山水相处获得的灵气。”田立云说。就连山东游客张宝也与他结缘,经常通过视频聊天向他请教书法、绘画技巧。

除了守护山水,二胡也是刘贤云老人的另一挚爱。有段时间,山下一支社区乐队常来山上演出,他的二胡与乐队的合奏堪称绝配,但最终他婉拒了对方的经常造访:“我更喜欢独享宁静。既然选择了青山,就没有更改。”

在这片山水的滋养下,一道独特的风景正在悄然生长。市民杨青每天清晨踏露而来,在大山里深深呼吸,她说:“这里的空气是甜的,吸一口,心就静了。”市民王伟退休3年来,一边在家细心照料93岁的父亲和90岁的母亲,一边忙里偷闲,来此倚石听泉。“水声淙淙,鸟影掠过,哪怕只是片刻的放空,也是生活最好的馈赠。”

时光无声流淌,十几年光阴转过,青丝已成白发,而青山愈发生机盎然。刘贤云老人的话语朴素却坚定:“我只是一个普通人,守护好这片山水,就是我一生的使命。”泉水流淌不息,一如他的初心,清澈、坚定,绵延不绝。

【记者手记】

“守山情怀”映照时代温度

刘贤云老人十几年如一日的坚守,展现了弥足珍贵的“守山情怀”。这种情怀,源于他对自然的深刻敬畏,与山水共生共荣;体现在他超越职责的担当,将守护青山化为人生态度;流露于他对生活的真挚热爱,于清静中活出生命的纯度与深度。

当前我国大力推进生态文明建设,正需要千千万万个这样的“守山者”。刘贤云的故事启示我们:守护绿水青山,无需豪言壮语,只需脚踏实地;不必巨额投入,但要用心用情。每个人的点滴努力,终将汇聚成生态保护的磅礴力量。“守山情怀”彰显了这个时代的人性温度,提醒我们在发展途中不忘守护家园,在追梦路上牢记社会责任。

乐园乡

从严治理违规操办“升学宴”

瑞昌讯(丁菲菲)自8月以来,瑞昌市乐园乡纪委多措并举,从严治理违规操办“升学宴”“谢师宴”问题,积极营造风清气正的社会环境。

乡纪委通过线上平台推送廉洁信息,召开会议传达纪律要求,筑牢党员干部思想防线;同时,对全乡党员干部子女升学情况全面

摸排,对重点人员开展“一对一”谈话提醒,严禁违规操办、要求特殊事项提前报备。

在加强监督的同时,乡纪委积极引导文明、节俭的庆祝方式,结合新时代文明实践引导群众转变观念、摒弃陋习。乡纪委将持续加大监督检查力度,建立健全长效机制,坚决遏制不良风气。

横港镇

人大代表视察“一老一小”幸福院

瑞昌讯(彭思思)8月26日,瑞昌市横港镇第十六届人民代表大会第九次会议召开。会前,全体人大代表实地视察莫家铺社区“一老一小”幸福院,了解养老服务室、儿童活动室等运营情况。

会议期间,人大代表们认真听取并审议了《2025年上半年政府工作报告》《2025年上半年人大主

席团工作报告》等多项报告,书面审查了议案建议办理情况。人大代表代表实地视察莫家铺社区“一老一小”幸福院,了解养老服务室、儿童活动室等运营情况。

会议期间,人大代表们认真听取并审议了《2025年上半年政府工作报告》《2025年上半年人大主

城山镇

推动低保政策精准落地

湖口讯(李童)近日,湖口县城山镇纪检与民政部门组成联合工作组,深入各村开展低保政策入户宣传和监督工作,推动惠民政策精准落实。

工作组走访多户低保及困难家庭,民政干事现场讲解申请条件、流程和标准,解答群众疑问。纪检干部仔细查看发放记录,询

问资金到账、干部走访情况,排查“优亲厚友”“吃拿卡要”等问题,听取意见建议,对发现的问题现场反馈并要求限期整改。

此次联动不仅提升了群众对政策的知晓度,更通过“面对面”监督打通政策落实“最后一公里”。该镇将持续深化部门协作,以常态化宣传和监督切实保障群众权益。

张青乡

助力科学知识融入百姓生活

湖口讯(陈梦男 郭子帆)近日,湖口县张青乡举办全民科普活动,加强公民科学素质建设,来自全乡11个行政村的110名村民参与。

活动面向18~69岁群体,通过集中讲解、咨询及发放《公民科学素质读本》等“接地气”方式,普及农业技术、防溺水、安全

生产、卫生健康等实用知识,有效破除村民“科学遥远”的认知,让大家切实感受到科普与日常生活息息相关。现场还开展了公民科学素质问卷调查,为县、乡两级科协优化科普工作提供数据支撑,进一步助力乡村振兴和乡域经济高质量发展。

桂林街道

培养基层骨干 深耕人才沃土

瑞昌讯(梅伊)近日,瑞昌市桂林街道聚焦基层干部能力提升,以“苏享学堂”每周一学为载体,开展新媒体人才培训,着力打造懂宣传、会服务、善治理的基层骨干队伍,为基层人才沃土注入新活力。

授课老师围绕“如何用镜头讲好群众故事”这一核心主题,进行手把手、点对点的实操教学。

课程内容丰富且实用,涵盖构图技巧、图片选择、运镜方法及剪辑逻辑等多个关键环节。通过培训,让基层干部们熟练掌握新媒体宣传的“新技能”,用短视频记录民生发展、传播惠民政策,让群众感受基层治理带来的变化,为桂林街道基层治理工作注入源源不断的活力。



“童”享安全 快乐“棋”行

8月26日,彭泽县马当镇新时代文明实践所联合县妇联、儿童活动中心及文化站,举办“童”享安全、快乐“棋”行主题活动,通过宣讲安全知识和发放安全帽、安全百科全书,有效强化儿童安全意识和自我保护能力。(张婷摄)

黄花镇

守护“夕阳红” 筑牢“防骗墙”

彭泽讯(吴灵丽)近日,彭泽县黄花镇民政服务站联合东红村开展“守护夕阳红,筑牢防骗墙”老年人防诈骗知识普及活动,强化老年人防骗意识和自我保护能力。

民政社工通过案例讲解、互动问答和情景模拟等形式,剖析“保健品诈骗”“冒充子女借钱”等

常见骗局套路,提醒老人牢记“不轻信、不透露、不转账”,遇到可疑情况及时与子女或村“两委”联系。老人们积极参与,分享防骗经历,气氛热烈。

现场还发放了漫画版《防诈骗手册》,并留下村“两委”服务热线电话,方便群众随时求助。

天红镇设“产业推荐官”

助力猕猴桃俏销“出圈”

彭泽讯(李路文/摄)时下正值猕猴桃成熟季,彭泽县天红镇大港村猕猴桃种植基地喜获丰收。为拓宽销售渠道,天红镇创新推出“产业推荐官”计划,组织各村宣传员组成推广团队,依托新媒体平台强力宣传特色农产品。

近日,首批“产业推荐官”齐聚大港村基地,通过创意短视频拍摄等多种形式开展推广。该团队打破了传统单村宣传的壁垒,建立起跨村协作、统一调度的工作机制,高效整合了镇域宣传资源。成员各展所长,协同共创:有人出镜讲解,有人现场拍摄,有人负责后期制作,共同产出了一批生动有趣、传播力强的

优质宣传内容。这种“作品共创、活动共推”的联动模式,不仅大幅提升了内容产出效率,更为“大港猕猴桃”搭建了更专业、更广阔的宣传平台,有效提升了“天红农产品”的知名度和美誉度。

据悉,大港村猕猴桃种植规模已达40余亩,年产量约15吨,带动了当地30余人就业。尤为可喜的是,本次推广视频在抖音平台反响热烈,总浏览量突破两万人次,并成功拓展了线上销售渠道,为本地优质农产品“出村进城”打开了新路。天红镇相关负责人表示,将继续用好“产业推荐官”这一机制,让更多农产品搭上新媒体快车,走向更广阔的市场。



村宣传员在猕猴桃基地录制短视频。